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díla jako Zdena Pavel 

a Michaela Thelenová. 

V roce 1999 režíroval s herci divadla Komedija upravenou 

Moliérovu komedii " Zdravý nemocný" v Dubrovníku (v rámci Dubrovnických 

letních her) režisér Menzel. Následující rok se v Národním muzeu v Praze 

konala retrospektivní výstava Vlaha Bukovce, jemuž roku 2002 byla 

v Praze v Ovenecké ulici 42 (kde žil od roku 1913 do své smrti) odhalena 

deska u 80. úmrtí. 

V roce 2001 se ve Starém královském paláci 

Pražského hradu konala výstava 

chorvatského fotografa " Dubrovník. .. - Damir 

Fabijanié", v rámci níž mj. zdokumentoval 

agresi v Dubrovníku v letech 1991-1992. 

Obr. 114 Vlaho Bukovac "Divan" známka roku 2002) 

Moravští Chorvaté ve 20. a 21. století: 

V roce 1918 žilo v moravských vesnicích 1 700 Nejdéle 

(do roku 1948) se chorvatský živel ve své a 

projevech zakonzervoval ve malých obcích drnholeckého panství 

na Mikulovsku a to v Jevišovce (Frélichov), Dobrém Poli (Gutfjeld) a v Novém 

(Nova Prerava). Po roce 1948 komunistické orgány 

rozmístily Chorvaty po celé republice a zakázaly jim se scházet a 

V chorvatských vesnicích na žilo pouhých 19 a dnes jich je jen 

Za komunistickým režimem se moravským 

jménem vlády republiky roku 1999 omluvil chorvatského 

kulturního dne v obci Jevišovka Petr Uhl, vlády pro národnostní 

menšiny. V té byl památník všem 

od do zdejších do roku 1948. 
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Chorvaté, jichž je dnes na našem území necelý tisíc (a to především díky 

emigraci za občanské války), založili začátkem 90. let 20. století Sdružení 

chorvatské menšiny v České republice. Během posledních deseti let znovu ožil 

zájem o osud moravských Chorvatů, vyšla řada publikací věnovaná jejich dějinám, 

zvykům, kultuře a jazyku.427 Od roku 1991 pořádá Sdružení chorvatské menšiny 

každoročně začátkem září Chorvatský kulturní den a dožínky, v Jevišovce se scházejí 

Chorvaté, aby navštívili rodný kraj a znovu oživili vzpomínky na život v rodné vsi. 

Tradiční chorvatské dožínky začínaly slavnostním průvodem v krojích na mši svatou 

(v chorvatském jazyce v kostele sv. Kunigundy, patronky vesnice), po které 

následovalo veselí, které trvalo až do svítání. 

Chorvaté tvořili do druhé poloviny čtyřicátých let minulého století svébytný 

etnický ostrůvek, jemuž se v moři zejména německého osídlení podařilo uchovat si 

jazykovou a kulturní identitu. Jejich kroje ovlivnily tvorbu krojů na jižní a střední 

Moravě. Moravští Chorvaté si dodnes udržují svůj jazyk (chorvatské nářečí 

takavštinu), byť notně poznamenaný okolními jazykovými vlivy. Zdá se ovšem, že 

moravští Chorvaté a jejich jazyk záhy zmizí docela.428 Písně a tance moravských 

Chorvatů pěstuje národopisný soubor Pálava z Mikulova. 

Chorvatští Češi - od osídlení do 21. století: 

Počátkem 19. století byla založena osada Ivanovo Selo, která byla 

považována za "nejstarší českou osadu" v Chorvatsku, přestože Češi na území 

Chorvatska žili již dříve. Ve stejném období jako do vsi Ivanovo Selo se Češi 

přistěhovali do Velkých Zdenců, Končenic, Daruvarského Brestova, Dežanovce 

a dalších obcí. Mnoho Čechů se přistěhovalo také do přímořských oblastí, do Bašky 

na ostrově Krk či do Dubrovníka a okolí (Kupari a Mlini). Ve městech pak Češi 

podporovali rozvoj řemeslnictví a pivovarnictví a také měli veliký podíl na rozvoji 

kultury. 

427 např. kniha Dragutina Pavličeviée "Moravski Hrvati" (1994), antologie Richarda Jeřábka 
"Moravští Charváti - dějiny a lidová kultura" (1991) či dílo Ivana Dorovského a kol." Charvátiještě 
žijí mezi námi" (1996) 
428 Bošnjaková, 1., Pičuljan, Z.: Prvních deset chorvatských let. Praha 2002, s. 190 
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Češi sebou přinesli dva kulty - kult svatého Václava a svatého Jana 

Nepomuckého a navíc obnovili kult uctívání Cyrila a Metoděje. V kostelech kněží 

často kázali v českém jazyce a to do kostelů lákalo věřící Čechy. V dubrovnických 

Mlinech vybudovali Češi a Chorvaté společně zvonici zasvěcenou svatému 

Václavovi. 

Čechy vedl na počátku 20. století zájem o kulturu a společenský život 

k ustavení tzv. Českých besed. Po záhřebské České besedě, založené v roce 1874, 

následovala jako druhá dubrovnická (1899), až v roce 1907 došlo ke založení České 

besedy v Pule a v Daruvaru. Tyto spolky dodnes pěstují českou kulturu, zejména 

tanec, hudbu a divadlo a scházejí se při besedních oslavách, přehlídkách 

nebo tradičních dožínkách. 

Střediskem Čechů v Chorvatsku se stalo lázeňské město Daruvar. První Češi 

přicházeli do Daruvaru počátkem 19. století na pozvání hraběcí rodiny Jankoviéů 

v souvislosti s udělením tržního práva. Daruvar tak získal statut tržního města 

a řemeslníci z Čech, Maďarska a Německa práci. Již koncem 19. století však tvořili 

příslušníci těchto národností ve městě většinu (74%) z celkového počtu 2 566 

obyvatel. Není bez zajímavosti, že roku 1900 žilo na území dnešního Chorvatska 

31 588 obyvatel hlásících se k české národnosti. Od té doby se počet krajanů rok 

od roku snižoval. Dnes žije na území Chorvatska (podle údajů z roku 1991) 

kolem 13 000 krajanů. 

V Daruvaru, který má nyní zhruba 10 000 

obyvatel, tvoří Češi přibližně 14,1%. Chloubou zdejší 

české menšiny je Český dům, Česká škola J. A. 

Komenského, Školka Ferdy Mravence nebo Knihovna 

Franty Buriana. V Daruvaru se vaří pivo s výmluvným 

názvem "Staročeško", sídlí zde redakce týdeníku 

"Jednota" a místní rádio Daruvar vysílá pro krajany také 

v češtině. Obr. 115 ukázka krajanského tisku 
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Závěr: 

Z uvedených údajů je zřejmé, že styky českého národa s chorvatským sehrály 

v dějinách obou zemí nemalou úlohu. Společně sdílený osud v rámci habsburské 

monarchie až do roku 1918 způsobil rozvoj především politických vztahů. 

Ekonomické vazby nehrály díky špatné hospodářské situaci jihoslovanských zemí 

a zaostalosti jednotlivých oblastí významnou roli. Tu znamenaly až kulturní styky 

obou národů a to zejména na poli literárním, které se plně rozvinuly v 19. a ve 20. 

století. Nemalou úlohu při vzájemných setkáních sehrál také cestovní ruch 

na chorvatském pobřeží, který v současnosti tvoří nejvýznamnější složku česko

chorvatských vazeb. 
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12. Kulturologické resumé 

Ve své rigorózní práci j sem představila výzkum dubrovnické kultury z jiného 

hlediska, než je tradiční axiologické. V této studii kultury jako systému artefaktů, 

sociokulturních regulativů, idejí a institucí jsem využila poznatků získaných během 

svého studia oboru kulturologie na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. 

Každá kultura se rozvíjí na základě materiálního zázemí celé společnosti 

a tím byl v Dubrovnické republice úspěšný rozvoj ekonomiky. Bohatý autonomní 

stát díky své námořní a kontinentální obchodní politice přinesl obyvatelstvu 

blahobyt, mír a svobodu, které vytvořily živnou půdu pro rozvoj vědy, umění 

a vzdělání. Dubrovník se díky těmto faktorům přetvářel v průběhu 15. až 18. století 

do podoby nejvýznamnějšího kulturního ohniska na Balkánském poloostrově. 

Ragusa se již v polovině 15. století vyznačovala základními pnnclpy 

moderního státu, neboť zde existovaly principy péče o veřejné blaho, které by 

Dubrovnické republice mohla závidět i současná městská správa některých států 

(včetně dnešního Chorvatska). Od roku 1438 fungoval ve městě veřejný vodovod, 

dále pak nemocnice, domov pro přestárlé občany, nalezinec atd. Organizováno bylo 

sociální zázemí státu v podobě zásobení občanů obilím, zákonů o povinné školní 

docházce či regulace řady aspektů společenského života (např. omezení veřejné 

prezentace bohatství). 

Fungovaly zde specifické instituce (lokální a státní), které byly zárukou 

úspěchu této miniaturní republiky. Nejvýznamnější institucí zajišťující existenci 

a fungování dubrovnického státu byla jeho politika a diplomacie, která dosáhla 

evropské proslulosti a díky níž Dubrovčané jako jediní v Evropě našli "modus 

vivendi" s Osmanskou říší. 

Pro ideologii státu měly význam jeho symbolické systémy, kterými 

pro Ragusany byla především jejich svoboda, městské zdi a patron sveti Vlaho. 

Zejména svoboda byla pro dubrovnickou společnost nejcennější hodnotou, za kterou 

byli její obyvatelé ochotni položit i život. 

Významnou a a jedinečnou byla dubrovnická architektura a způsob utváření 

kulturní krajiny místním obyvatelstvem. Kultivace přírodního prostředí umožnila 
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vznik ojedinělé kulturní krajiny, ve které se architektura a příroda, tj. vnější a vnitřní 

prostor, spojily v jeden celek. Světoznámé proslulosti dosáhl Dubrovník svým 

zachovalým fortifikačným systémem ve Starém městě a renesančními letohrádky 

bývalé Dubrovnické republiky. 

Bohatá umělecká a literární produkce Dubrovčanů položila základy moderní 

chorvatské a jihoslovanské literatury. Žili zde a tvořili (většinou v rodném jazyce) 

v období renesance básníci a spisovatelé, jako Marin Držié, Mavro Vetranovié 

Čavčié či Dinko Ranjina. K rozvoji vědy pňspěli celoživotním dílem dubrovničtí 

rodáci, fyzici Marin Getaldié, Ruder Boškovié spolu se Stijepem Gradiéem. V 17. 

století moc dubrovnického státu oslabila. Přesto zde došlo k vytvoření bohaté kultury 

a literatury, toto století nazýváme Zlatým věkem chorvatské literatury. Rozmanitá 

barokní křesťanská literatura nám poskytla díla takových autorů, jako byli Ivan 

Gundulié, Ivan Bunié Vučié, Junije Palmotié nebo Vladislav Menčetié. Za zmínku 

stojí také literární produkce Ragusanek, např. Cvijety Zuzorié, Lukrecije 

Bogašinovié Budmani či Anice Boškovié. 

Renesanční vitalismus Dubrovnické republiky umožnil vznik proslulé 

dubrovnické malířské školy (někdy nazývána též dalmatsko-dubrovnická malířská 

škola), jejíž představitelé Lovro Dobričevié, Nikola Božidarevié či Mihajlo Hamzié 

rozvinuli zcela originální výtvarné vyjádření. 

Dubrovnické divadlo tvořilo nejdůležitější prostor chorvatského divadelnictví 

do doby národního obrození a svou bohatou tradicí renesančního a barokního divadla 

položilo základy chorvatského (i jihoslovanského) divadelnictví. Na přelomu 19. 

a 20. století vynikl dubrovnický rodák a zakladatel moderního chorvatského dramatu 

Ivo Vojnovié, který měl blízký vztah k českému prostředí. 

Dubrovnická populace ve středověku tvořila jednu z největších 

a nejprogresivnějších populací na jihoslovanském území. Demografický systém byl 

negativně ovlivněn osobitou populační politikou vlády, která zejména u aristokracie 

z důvodu třídní izolace omezovala demografický rozvoj. Postavení ženy v raguské 

společnosti bylo jiné než v ostatních částech chorvatského teritoria, osobité a přísné, 

s omezováním osobní svobody a zcela podřízeno dobru a cti Republiky. 

Těžkou ránu zasadilo ekonomice a kultuře Dubrovnické republiky 

katastrofální zemětřesení roku 1667. Přes obnovu země v 18. století a posílení 
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hospodářské moci, již nikdy nedošlo ke kulturnímu rozmachu v takové míře jako 

v předchozím vývoji. Přesto se i nadále v období francouzské okupace a nadvlády 

Habsburků rozvíjela bohatá kulturní produkce. 

Dubrovčané dali chorvatské i světové kultuře řadu kulturních inovací, 

ať již v podobě zmíněného typu obchodní lodě galijun, nového hudebního nástroje 

dulce melas, rozvíjením komedie della arte či vznikem pastýřských eklog, 

též komponováním prvních chorvatských symfonií, specifickým církevním trestem 

morica, objevem metody podvojného účetnictví a zvyky typu turica a kolenda. 

Dubrovnická kultura je příkladem lokální kultury, která pozitivně ovlivnila 

vývoj regionální a národní kultury. Stará dubrovnická literatura a jazykové dědictví 

ovlivnily vznik moderní chorvatské literatury a jihoslovanské lingvistiky, včetně 

konstituování (srbo)chorvatského jazyka. Základy moderního chorvatského malířství 

zase vycházejí z tvorby dubrovnických rodáků Vlaha Bukovce, který pobýval a tvořil 

v Praze, a Celestina Medoviée. 

Dubrovnický tradicionalismus a lokální patriotismus, typické pro raguskou 

společnost i na počátku 21. století, umožnily uchování bohatých kulturních tradic 

(např. intelektuální způsob života města, lidové zvyky, péče o veřejné blaho, 

kreativní tradice či konkrétně tradiční dubrovnický karneval) a dovedností předků 

předávaných z generace na generaci (např. pozitivní ekologický vztah k přírodnímu 

prostředí a kulturní krajině či obchodně-námořní dovednosti). 

Shrnu-li všechny tyto faktory, vyplývá z koncepce a zpracování mé rigorózní 

práce závěr, že dubrovnický region se svou strategickou polohou na jihovýchodním 

pobřeží Jaderského moře a jako křižovatka západních a východních kulturních vlivů 

byl přímo předurčen pro (dosud nerealizované) kulturo logické studium. 
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ZÁVĚR 

Jelikož vše podstatné již bylo řečeno v předchozí kapitole, zbývá dodat, že 

dubrovnická kultura je zářným příkladem úspěšné adaptace člověka na přírodní 

a geografické prostředí, neboť jako jediné město na pobřeží chorvatského Jadranu 

Dubrovník dokázal vytvořit mocný autonomní státní útvar se specifickou vnitřní 

organizací. 

Na uvedených příkladech jsem se snažila dokázat, že dubrovnická kultura, 

jako jedna z významných kulturních oblastí Balkánu, položila základy chorvatské 

kultury a ovlivnila vývoj jihoslovanské kultury. To ukazuje skutečnost, že 

Chorvatsko přes formální celistvost je rozděleno nejen administrativně, jazykově 

atd., ale zejména kulturně. 

V této práci jsem také rozvinula vlastní, zcela originální tezi, že to byla právě 

Osmanská říše a její kultura, která umožnila obrovský ekonomický a kulturní rozvoj 

Dubrovnické republiky. Bezprostřední sousedství turecké velmoci mělo (dle mého 

názoru) pozitivní vliv na vývoj celého teritoria. 

Pro dubrovnickou kulturu je typická kulturní transmise, která přispěla 

k zachování tradic a kontinuity společnosti. Z generace na generaci byly a jsou 

dodnes předávány zkušenosti předků (například předávání námořně-obchodních 

zkušeností či tradic a lidových zvyků). Důležité pro Dubrovčany vždy bylo 

udržování lokálního patriotismu se silnou kulturní tradicí. 

V roce 1926 vyšla v Praze publikace "Zlatá kniha Slovanské riviéry", 

ve které se objevila charakteristika dubrovnické společnosti, která je dle mého 

názoru aktuální i dnes: "Většina dnešních Dubrovčanů prozrazuje aristokratickou 

krev s demokratickou výchovou a značný stupeň inteligence, dosvědčující, že 

kolébka slovanské kultury stála v Dubrovníku, zvaném proto "slovanskými 

Athénami ". Téměř každý Dubrovčan ovládá několik jazyků, nejméně aspoň 

chorvatský a italský. Město ukazuje eleganci, vybraný společenský mrav, který stěží 

nalézáme i ve větších městech vnitrozemí Elegantní Dubrovčanky, většinou 

brunetky, promenující se po Stradunu, vyzdobily městu pyšný název" malá Paříž". Je 

tu zřejmý styk s cizinou, který Dubrovník hojně vyhledává. Prostý lid pak vyniká 
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statným vzrůstem, zdravým vzhledem, pracovitosti, dobrosrdečnosti 

a pohostinstvim ... ". 

Na základě zúčastněného pozorování přímo v terénu jsem dospěla k závěru, 

že období Dubrovnické republiky neskončilo, ale přetrvává v transformované podobě 

dodnes. Příkladem toho je osobitý hodnotový systém a specifika místního 

obyvatelstva v podobě uctívání svobody jako základní lidské hodnoty, mimořádně 

vyvinutý estetický smysl, všudypřítomný kulturní život, diplomatické jednání 

v běžných mezilidských a pracovních vztazích, život v souladu s přírodním 

prostředím a jakási "hluboká zakořeněnost" v rodném městě. 

Dubrovnický region si navzdory masivnímu pronikání globální kultury 

uchovává svou kulturní diverzitu a nepodléhá přes čilý turistický ruch a styk 

se světem konzumnímu způsobu života (např. v regionu neexistuje jediný 

supermarket či hypermarket západního typu). 

Co říci závěrem? Dubrovnická kultura je příkladem úspěšné lokální kultury, 

která svým rozsahem a významem ovlivnila vývoj regionální (dalmatské) a národní 

(chorvatské) kultury, potažmo celé jihoslovanské kultury. Jako kultura pro Evropany 

téměř neznámá, si právem zaslouží pozornost evropské a světové historiografie 

a sociální a kulturní antropologie. 
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